Hrozba záplav pretrváva
Víchrica z 19. novembra a jej dôsledky spôsobili aj zvýšenú hrozbu záplav v podtatranskej oblasti. Už v decembri sa začalo s odstraňovaním  stromov spadnutých do koryta Studeného potoka. Najskôr pracovníci Strediska terénnych služieb museli vytvoriť prístup k potoku, pretože žltoznačený chodník, ktorý vedie popri ňom až na Hrebienok, bol nepriechodný. Práce pomocou vrtuľníka ukončili pred Vianocami. V prvých mesiacoch tohto roku napadlo mimoriadne veľa snehu. Napriek tomu v uvoľňovaní korýt potokov sa pokračovalo. Čo sa dalo, sa odstraňovalo klasicky, ľuďmi a koňmi, prípadne traktormi. V spodnej časti Studeného potoka pri obci Stará lesná  drevo ťahali z potoka aj lanovkou. Ale ťažko prístupné miesta Studeného potoka sa bez pomoci vrtuľníka prakticky nedali vyčistiť. Veľa snehu spomalilo práce. 
Niektoré potoky vo Vysokých Tatrách sú dôležité pre zásobovanie obyvateľstva alebo čistenie splaškových vôd.  Preto boli vyhlásené  vyhláškou Ministerstva životného prostredia za vodohospodársky významné a  zo zákona sa o nich starajú vodohospodárske podniky. Ide napr. Studený potok, Kežmarskú Bielu voda a ďalšie.

 „Aj Štátne lesy TANAPu z pozície správcov pozemkov v okolí vodných tokov majú určité povinnosti jednak z titulu ochrany vlastníctva a protipovodňovej ochrany. Kalamitou boli postihnuté vodné toky zhruba od Podbanského po Tatranskú Kotlinu. Niektoré majú pomerne veľké povodia ako napr. Belá, lebo tam priteká Tichý a Kôprový potok, z veľkých dolín, kde sa nazbiera veľa vody, podobne Studený potok, rieka Poprad, Kežmarská Biela voda. Pri mimoriadnych situáciach sú schopné brať brehy, kde im zavadzajú, strhnú a nosia celé stromy, a tie sú schopné vytvárať určité prekážky. Na potokoch sú tiež určité prekážky, napr. mosty cez Cestu slobody, či iné technické zariadenia. Pri náhlom oteplení a daždi vo vyšších polohách môže voda ohroziť podtatranské obce. Vegetačný kryt, ktorý predtým spomaľoval odtok, teraz  chýba. Obavy vyvolalo aj množstvo snehu, ktoré tento rok napadlo. Napríklad obec Stará Lesná - jej nová časť je postavená na brehu Studeného potoka a neboli urobené spevnenia. Po víchrici v novembri, z nášho pohľadu, práve štyri toky – Belá, Poprad, Studený Potok, Kežmarská Biela voda,  predstavovali pomerne vážnu hrozbu,“ vysvetľuje námestník pre ochranu prírody Štátnych lesov TANAPu Ing. Peter Spitzkopf, prečo je potrebné odstraňovať z potokov spadnuté stromy. „ Kežmarská Biela voda aj preto, že síce  priamo neohrozuje obce, ale nad Mlynčekmi je vodáreň a zásobáreň vody pre Kežmarok a mohlo by sa stať že pri mimoriadnej situácii by ju poškodilo. Odber vody na Studenom potoku nie je až tak ohrozený, ale sú tu tri mosty, a vchádza priamo do obce. Tu by mohlo dôjsť k nahromadeniu vody a pretrhnutiu hrádze.
Na území zasiahnutom víchricou je  viac tokov – prechádzajú cez Tatranské Zruby, Tatranskú Polianku, Vyšné Hágy, ktoré majú svoje odbery vody. Všetky toky by sme mali postupne prejsť a čistiť. Najviac prác sa urobilo na Studenom potoku,  veľa tiež na K. Bielej vode, aj keď boli problémy s ochranou prírody, pretože je v druhom ochrannom pásme zdroja pre pitné účely a je tam aj V. stupeň ochrany. Určité práce sa urobili aj na Belej a Poprade,  čistia ich ochranné obvody. Tí, ktorí majú kúpené obchodné polia na spracovanie kalamity, majú aj povinnosť vyčistiť potoky.

„Vzhľadom na priebeh počasia si myslím,“ dodáva Ing. Spitzkopf,  „že hrozba je stále reálna, aj keď nie zo snehu, ako sa predpokladalo.  Ja som sa toho neobával, lebo pri veľkých výškových rozdielov je topenie snehu  postupné. To by muselo prísť niečo výnimočné. Bol mokrý apríl, studený a so zrážkami máj, a  zem je napitá vodou. Keby prišli prívalové dažde, môžu sa prejaviť nie v kopcoch, ale v podtatranskej oblasti.  Naša organizácia toky čistí priebežne, každý rok a boli v dobrom stave. Teraz je najväčší problém s potokmi v Tichej a Kôprovej doline, kde štátna ochrana prírody má inú predstavu o riešení situácie.
Problematikou mimoriadnej situácie pri vzniku povodní sa pravidelne zaoberal aj krízový štáb, ktorý vznikol hneď po víchrici. Po prvý raz bol vyhlásený stav ohrozenia 18. marca , keď topiaci sneh a dážď spôsobili lokálne záplavy V Poprade na juhu, Lučivnej, Štrbe Studenom potoku a inde. Všeobecne sa predpokladá, že kalamita zmenila akumulačnú schopnosť územia  a môže zmeniť odtokové pomery.  Zástupca Povodia Dunajca a Popradu uplatňoval cestou krízového štábu a obvodných povodňových komisií  v Poprade a Kežmarku požiadavku, aby odstraňovanie vyvrátených stromov z korýt tokov vykonávali v pásme TANAPu vlastníci resp. správcovia lesov a na území medzi obcami a hranicou TANAPu správca vodných tokov. Podľa schváleného plánu budú vykonávané mimoriadne povodňové prehliadky v podtatranskej oblasti v súčinnosti so starostami obcí. k príprave vodohospodárskych opatrení  v regióne Vysoké Tatry po veternej smršti sa  konali pracovné rokovanie. V ich zmysle vypracoval SHMÚ  v súčinnosti s ďalšími odbornými inštitúciami projekt Operatívne a komplexné riešenie odtokových pomerov v oblasti  Vysokých Tatier po veternej smršti a bude predložený na rokovanie vedenia MŽP, kde sa má rozhodnúť o jeho financovaní.
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Vrtuľník fy Air Transport Europe z Popradu, ktorá hneď po kalamite sľúbila pomoc prácou v hodnote 5. mil Sk. Začali v decembri, a práce pokračovali v máji. Vrtuľník Mi-8 má nosnosť 3 tony.  Len päť a pol minúty  trvá posádke vyprostenie dreva, jeho uloženie na skládku a návrat nad miesto ťažby. Práca posádky i lesných robotníkov si vyžaduje maximálnu pozornosť. Viazači pracujú len niekoľko desiatok metrov pod ťažkým vrtuľníkom pričom posádka musí pilotovať stroj s milimetrovou presnosťou, aby mohla vytiahnuť ťažké kmene z pováľaného porastu. Počas jedného dňa sa obráti približne 70 krát. Vyťažené kmene stromov ukladá na skládku neďaleko Starej Lesnej.
Fotografie z Tatranskej Lomnice z roku 1958/62 / snímky z archívu Ruda Karpela
Terajšia podoba Studeného potoka nie je príliš atraktívna, ale snáď bezpečnejšia
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