Výstup na Ždiarsku vidlu sa odkladá

Ždiar je obec medzi Belianskymi Tatrami a Magurou a svojou výhodnou polohou je atraktívny pre turistov. Už dlhé roky má vybudované zázemie so všetkými potrebnými ubytovacími a stravovacími službami. Za posledné roky návštevnosť veľmi poklesla, aj v zime aj v lete.  Napriek tomu obyvatelia, obecný úrad  a Združenie turizmu robia všetko pre to, aby sa tu návštevník cítil dobre. 

„Pred dva a pol rokom sme začali vybavovať rekonštrukciu chodníka na Ždiarsku vidlu. Rekonštrukciu preto, lebo chodník tam kedysi bol. Bolo to veľmi nádejné, mám k tomu stoh písomností,“ hovorí starosta Ladislav Budzák. „Minulý rok sme dostali z Ministerstva životného prostredia výnimku, že môžeme ten chodník realizovať. Mali sme tam aj vyjadrenia poľských kolegov z TPN s podporným stanoviskom, že oni takým istým spôsobom robia opravy chodníkov a dobre im slúžia a nedochádza k erózii. Na štrnásty deň od udelenia výnimky sa odvolalo Lesoochranárske zoskupenie Vlk. Ich argumenty som konzultoval s inými odborníkmi, so Správou TANAPu aj s Výskumnou stanicou ŠL TANAPu. Po určitom čase zasadala rozkladacia komisia MŽP a vec posúdili v prospech „vlkov“ a nám zrušili výnimku. Opäť sme to rozbehli cez Krajský úrad , doložili  projekty, rozpočet a požadované údaje a teraz čakáme.“
Náučný chodník zo Ždiaru - Monkovej doliny do Širokého sedla si medzitým už našiel veľa priaznivcov. 70% územia, ktorým prechádza chodník patrí Spišskej Belej, a 30% urbariátu Ždiar. Spišská Belá ho bezplatne prenajala, s tým, že každoročne chodník opravia. Platí sa vstupné, ale návštevník dostane k tomu informácie, letáčik a peniaze idú na opravu chodníka. Tu je návštevnosť dosť veľká a keby sa im podarilo sprístupniť aj Ždiarsku vidlu, pre turistov by to bolo ešte zaujímavejšie. Odtiaľ množno pokračovať do Javoriny, do Bielovodskej dolinyˇ, do Kopského sedla, na Chatu pri Zelenom plese, Chatu Plesnivec či Tatranskej Kotliny.

Čiastočne sa im podarilo riešiť dopravnú situáciu,  ktorá už dlhšie bola dosť nebezpečná, pretože v obci nie sú popri ceste chodníky. Zvýšený dopravný ruch a  premávanie kamiónov z Poľska tomu pridali. “Ide nám o bezpečnosť detí i starších ľudí, je to najháklivejšie miesto, kde sú sústredené zdravotné stredisko, škola, pošta a pod. Zvolal som sedenie Slovenskej správy ciest a Krajského úradu odboru dopravy priamo na tvári miesta, a  posúdili, že žiadosť je oprávnená,“ teší sa z úspechu starosta. „Obmedzenie rýchlosti na 40 km/hod. platí od začiatku Ždiaru po benzínové čerpadlo. Spočiatku to vodiči nedodržiavali, ale už dostali niekoľkí pokutu a zlepšuje sa to.“
Obec Ždiar vytvorila sme spolu s Vysokými Tatrami a Spišskou Belou Mikroregion  Belianske Tatry a spoločne podali projekt na výstavbu chodníkov, turistických trás a cyklotrás. Povedú od Spišskej Belej, cez Tatranskú Kotlinu, tam ich bude viac a rozvetvia sa – do Ždiaru, cez Lendak, cez Maguru, Monkovu dolinu a na Príslop. Tam by sme sa chceli spojiť s lesnými cestami TANAPu. Partnerom v projekte je aj Bukowina Tatranska z Poľska a trasy by mali viesť aj k nim. Aj  popri ceste v Ždiari by sa mali vytvoriť chodníky. Teraz  požiadali peniaze na projekty, osem a pol mil. korún a neskôr budú žiadať financie na realizáciu projektu.

V lete 7. augusta sa uskutoční už 11. ročník Goralských slávností. Je to veselé stretnutie goralov z Oravy, Podhalia a Spiša. V týchto oblastiach si folklórne tradície stále ctia a vedia sa zabaviť.
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