Návštevníkov TANAPu sme počítali aj v lete 2005

      Štátne lesy TANAPu uvedomujúc si potrebu  hodnoverných údajov už viac rokov udržiavajú nepretržitosť sledovania návštevnosti najzraniteľnejšieho vysokohorského prostredia TANAPu v špičke každoročnej letnej turistickej sezóny. Naši predchodcovia tento monitoring začali už v roku 1972.

      Po vlaňajšom veľmi rozsiahlom, ale aj veľmi náročnom monitoringu sme tento rok za pomoci ŠOP – Správy TANAPu (doliny v liptovskej časti TANAPu) spočítavali návštevnosť oblasti nad hornou hranicou lesa v piatok a sobotu 5. a 6. augusta . Nešlo len o získanie údajov na už tradičných lokalitách. Zaujímalo nás, či sa následky orkánu z 19. novembra 2004 v Tatrách odrazia aj na počte a rozložení návštevnosti. Počasie v uvedených dňoch veľmi turistom neprialo. V piatok sme ho hodnotili známkou 4 (škála 1 - 4), t.z. ako turisticky nepriaznivé, v sobotu miestami 2 (priaznivé) alebo 3 (menej priaznivé). Vysoká snaha a nasadenie najmä pracovníkov Strediska terénnych služieb ŠL TANAPu od kalamity po začiatok letnej turistickej sezóny vyústila do spriechodnenia podstatnej časti z viac ako 230 km zavalených chodníkov. Preto mohli návštevníci bez veľkých problémov pochodovať hore do dolín, na sedlá a vrcholy.

Napriek nepriazni počasia  desiatky zamestnancov a brigádnikov v prvý horší deň napočítali  5 424 turistov, ktorí vstúpili do vysokohorského prostredia TANAPu. V sobotu sa za zlepšenie počasia narátalo 12 939 ľudí. Ak sa pozrieme na tieto čísla z pohľadu viacročných poznatkov, ako aj priebežných pozorovaní počas celého leta, možno konštatovať, že tohoročná návštevnosť  nebola znateľne nižšia oproti rokom predošlým  Dokladom sú napr. Rysy, kde síce 5.8. vyšlo len 31 odvážlivcov, 6.8. to už však bolo 388 a v špičkové dni sa tam tiesnilo  odhadom občas cez 1 000  zdatných turistov zo slovenskej aj poľskej strany. Podobne to bolo na Kriváni – v upršaný piatok len 45 zdatných, v sobotu už 355, na Skalnaté Pleso zo Štartu pešo vyšlo 69, v sobotu 117 turistov. Lanovkou z Tatranskej Lomnice  tam pohodlne docestovalo 615, resp. 1 417, vo veľmi pekný deň 3.8.  využilo až 3 071 ľudí. Priebeh počasia a odľahlosť niektorých lokalít sa odrazili v malej až nulovej návštevnosti. Príkladom je sedlo Závory medzi Tichou a Kôprovou dolinou, kde  v piatok sme nezaznamenali nikoho  a v sobotu len piatich znalcov krásy a ticha. Aj niektoré liptovské doliny nepraskali vo švíkoch, napr. do Bystrej sa vybralo 7, resp. 33 turistov, do Kamenistej 14/33 ľudí, avšak najsilnejšia znova bola návštevnosť v Žiarskej doline so 136, resp. 473 sem vstupujúcimi.  

Keď sa prehodíme z Liptova na Oravu, zistíme, že známu a najpohodlnejšie prístupnú Roháčsku dolinu v piatok v daždi  popozeralo 281 návštevníkov.  V sobotu s prebleskujúcim slnkom až 1 126 ľudí stúpalo od Zverovky vyššie.  Krásy skalného mesta na Sivom vrchu sa rozhodlo výstupom od Bielej skaly v prvý deň pozrieť len 34 , v sobotu ich bolo už 129.

       Sme veľmi radi, že ozajstní milovníci tatranskej prírody sa nedali odradiť niektorými zlými názormi na stav tatranskej prírody po kalmite.Veľmi pravdivý je slogan o ťažkom, ale nie smrteľnom poranení Tatier orkánom v novembri 2004. Tí, čo u nás v lete boli, sa mohli presvedčiť, že liečba úspešne, aj keď  za zložitých a náročných podmienok , rýchlo napreduje. Jej celkový úspech je však závislý aj od trpezlivosti a dôvery širokej verejnosti k tým, ktorí vedia,  ako na bolesti ísť. 
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