Úspešná expedícia pred  štyridsiatimi rokmi
Rok 1965 bol v histórii československého horolezectva svojím spôsobom prelomový. Povojnové roky sa v svetovom horolezectve niesli v znamení prvovýstupov na osemtisícovky Himalájí, len u nás sa v tomto smere nedialo nič. Po rokoch snívania, robenia plánov a presviedčania sa konečne prelomili ľady. Ústredný výbor telovýchovy schválil zorganizovanie horolezeckej expedície do pohoria Hindukúš v Afganistane. 

Účastníkmi expedície boli: vedúci expedície Ing. Vladimír Šedivý, lekár MUDr. Jaromír Wolf,  kameraman Bedřich Roger, fotograf Vilém Heckel, pracovník ČSAV Dr. Milan Daniel, horolezci Rudolf Anotníček, Ján Červinka, Ivan Gálfy, Mirek Jaškovský, Radan Kuchař, Miloš Matras, Jozef Psotka a Ivan Urbanovič. 

Príprava trvala skoro rok. Bolo potrebné pozháňať čo najviac informácií o horstve a možnostiach zaujímavých výstupov. Veľa podkladov nám poskytol Ing. Boleslav Chwascinski z Poľska a Dr. Adolf Dienberger z Rakúska. 

Zabezpečenie vyhovujúcej výstroje bolo na tú dobu veľkým problémom. V športových obchodoch nebolo dostať nič. Niektoré vybavenie ako laná, mačky, čakany a plynové variče boli z dovozu, ale len v najnutnejšom množstve, keďže devíz nebolo. Zaobstaranie ostatného vybavenia, oblečenia, stanov, spacích vakov a pod. predstavovalo nekonečné chodenie po podnikoch, ktoré to vyhotovili mimo svojho pracovného plánu. Čo sa týka potravín, niečo poskytli konzervárne, niečo armáda. Dohromady bolo všetkého materiálu 4 650 kg.

Preprava materiálu a účastníkov bola zabezpečená zadarmo linkou ČSA Praha-Teherán-Kábul. Do Kábulu sme prileteli 20. júna a dúfali sme, že do týždňa budeme v horách. Vstup do Vachanu nám bol zamietnutý. V tej dobe pracovalo v Afagnistane veľa čsl. expertov v rôznych odboroch a práve na nich vsadil vedúci expedície. Trvalo to síce dlho (v Ázii sa ľudia neponáhľajú), ale práve vďaka našim lekárom, ktorí pracovali v kráľovskej nemocnici, sa to nakoniec podarilo. 

Údolie Vachan je dlhé cez 300 km a je vtlačené medzi horstvá Pamír a Hindukúš. Z neho vybieha množstvo dolín pod štíty Hindukúšu. Našim cieľom bola dolina Išmurch, v ktorej sa nachádzajú vrcholy medzi 5 000 - 7 000 m. Dolinu predtým nenavštívila žiadna expedícia. Činnosť v horách sme začali 20. júla a ukončili 1. septembra. Za toto obdobie bolo dosiahnutých 17 vrcholov, z toho 6 nad 6 000 m. Počasie bolo striedavé; veľmi často snežilo, čo je pre túto oblasť v druhej polovici typické.

Expedícia bola po každej stránke úspešná. Športové výsledky boli výborné, dve knižné publikácie a dva filmy dostatočne informovali širokú verejnosť. Aj telovýchova bola spokojná, čoho dôkazom bolo schválenie expedície na najvyššiu horu Hindukúšu Tirič Mir (7 706 m) na rok 1967. Expedícia z roku 1965 otvorila cestu československým horolezcom do najvyšších hôr sveta.  
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