Keď smreky plačú...

Je po daždi. Les sa po týždenných horúčavách zhlboka nadýchol. Mokrú cestu na Hrebienok pozlácajú popoludňajšie lúče slnka. Spolu s kvapkami vody padá na ňu i zelené ihličie. Smreky plačú. Už to nie je volanie o pomoc, ale slzy bezmocnosti....
Koncom mája hluk harvesterov a motorových píl utíchol. Ako sa dalo očakávať, nie nadlho. Biele bodky na kmeňoch stromov pribúdali tohtoročné leto rýchlejšie ako huby po daždi. V júli, po letnom rojení podkôrneho hmyzu, lesníci vyznačovali bielymi krížmi už celé časti lesa. Opätovne sa začali zapĺňať sklady dreva po tom, ako vtiahol lesných robotníkov do lesa lykožrút. Tentoraz podstatne hlbšie a roztrúsenejšie. 

Kus poctivej ťažkej driny

Strom padá. Hoci jeho koruna je ešte zelená, kôra je plná drobulinkých dierok a svetlých pilín. Kým novej generácii lykožrúta nenarastú krídla, treba ho z lesa dostať von. „Denne spílime tak tridsať štyridsať stromov. Záleží od hrúbky kmeňa. Hneď na mieste ho odvetvíme, haluzie uhádžu ženy na kopy,“ hovorí o svojej práci pilčík Valent Majerčák a dodáva: „Čo má bielu bodku, musí ísť preč. Obchádzame len sucháre, v ktorých si už medzičasom urobili vtáci hniezda.“  Terén je náročný, plný vývratov a skál. Kôň by si tu nohy dolámal. A tak s prácou pomáha lesný kolesový traktor. „Skôr ako prácu skončíme, upravíme aj ryhy po kolesách traktora. Pomyselná lesná cesta zakrátko zarastie trávou a les bude ako predtým. Len v ňom bude menej zelených stromov.“ Lesníci denne prechádzajú im zverené úseky, denne v nich vyznačujú nové chrobačiare. Už nemusia hľadieť vysoko pod koruny smrekov. Opadané zelené ihličie je dostatočným znamením. „Presúvame sa z dielca do dielca. Vždy tam, kde sa objavia biele bodky. V jednom mesiaci sme sa do jedného z dielcov nad Cestou slobody vrátili už trikrát. Problémy robia toho času horúčavy. V zime zase plno snehu,“ usmieva sa Valent Majerčák berúc do rúk motorovú pílu.

Vzďaľujeme sa. Strom padá. Keď leží, príde o konáre. Napokon sa oceľovým lanom pripevní k traktoru a vytiahne sa z lesa von. Na odvozné miesto. Plný malého chrobáčika, ktorý by s najväčšou pravdepodobnosťou nelenil a vrhol sa do ďalších stromov. Po chrobačiaroch zostávajú v lese pníky, kopy haluziny a stromčeky z prirodzeného zmladenia. Tie až dorastú – ak tú šancu od lykožrúta dostanú – zanechajú za sebou svoje vlastné potomstvo. 

Paragrafom učinené zadosť, len les chýba...

Kým v júni len na Kežmarských Žľaboch spracovali vyše šesťsto chrobačiarov, v júli to už bolo dvakrát viac. „Keďže lykožrút je v rôznom štádiu vývoja, môžeme povedať, že jeho rojenie prebieha permanentne. V takejto situácii nestačí stromy len odkôrniť a drevo nechať v lese. Lykožrútovi by sme tak len uľahčili cestu za novou potravou. Preto všetko napadnuté musí ísť z lesa čo najskôr von,“ hovorí Eduard Petrášek, vedúci ochranného obvodu Kežmarské Žľaby.

A to je hlavný dôvod, prečo zvuk motorových píl ani po spracovaní vetrovej kalamity v národnom parku neutíchol. Ak sa tento rok podarí vytiahnuť väčšinu chrobačiarov z lesa, lesníci majú šancu boj s premnoženým lykožrútom v priebehu niekoľkých rokov vyhrať. Čo však s najvyšším piatym stupňom ochrany, kde akýkoľvek zásah štátna ochrana prírody už viac ako päť rokov nepovoľuje? „Do roku 2000 sme kalamity v národnom parku spracúvali bez výnimiek. Odvtedy nerobíme nič iné, len spisujeme žiadosti, monitorujeme, bodkujeme a pozeráme sa, ako sa les v národných prírodných rezerváciách z roka na rok viac červená,“  konštatuje Eduard Petrášek.


Tam, kde mal byť lykožrút lekárom, stáva sa hrobárom. V zónach bez zásahu ho nikto neobmedzuje. Stáva sa tak reálnou hrozbou pre smreky vo štvrtom a treťom stupni ochrany prírody. Po dvoch troch rokoch sa dá s najväčšou pravdepodobnosťou na ústup, pretože nebude mať čo žrať. „Napokon to dopadne tak, že v piatom stupni budú suché kmene stromov a v územiach s nižších stupňom ochrany vysoký les nebude vôbec. Zostane tam len zmladenie. No aj o to máme, vzhľadom na počty odchytených imág lykožrúta v monitorovacích lapačoch, vážne obavy,“ bezmocne krčí ramenami Eduard Petrášek.

Smrečina mení zelený šat za hnedý
Turistický chodník vedúci do Zadných Meďodolov v Tatranskej Javorine lemujú na kope ležiace kmene smrekov. Kvôli lykožrútovi bez kôry. Štvrtý stupeň ochrany v tejto vzácnej rezervácii prichádza o to najvzácnejšie, čo v ňom doteraz stálo. Vo viac ako tisícke kubíkoch dreva napadnutého lykožrútom sú totiž aj 150 ročné stromy. „Mohli zostať v lese stáť. Stačilo, keby štátna správa ochrany prírody včas v teréne vyznačila hranice štvrtého a piateho stupňa. No konkrétne podklady sme dostali až v tohtoročnom júli, keď lykožrút z jarného a letného rojenia naletel do stojacích zelených stromov,“ hovorí Ján Slivinský, vedúci ochranného obvodu Tatranská Javorina.

„To všetko pôjde preč,“ rozhliada sa vôkol seba Peter Ježík, lesník z Kežmarských Žľabov. „Aj sucháre. Pretože chrobačiare stojace za nimi, by sa na nich po spílení zachytili a len ťažko by som ich sťahoval k zemi.“ Druhým dychom dodáva: „Ale nie je to až taká katastrofa. Pozrite, všade sú tu malé semenáčiky. Smrek, smrekovec, jedľa... aj lesnú cestu z jari budúceho roku zasemení to, čo tu ešte zostane stáť. Len musí byť les čistý. Bez zvyškov po spracovaní kalamitného dreva a bez haluziny. Pod ňou semenáčiky nemajú šancu prežiť.“ A na otázku, kde sa stihol lykožrút v takom množstve namnožiť, P. Ježík odpovedá: „Z kalamity a z toho, čo zostalo ležať v Mokrinách.“
Aj suchý strom, pokiaľ má kôru, je pre lykožrúta stále atraktívny. Nájde si aj ten najmenší kúsok kôry, do ktorej sa s chuťou zavŕta a založí novú generáciu svojho nenásytného potomstva. „Odstránenie stromov napadnutých lykožrútom, aj tých na prvý pohľad už dávno suchých, je jednou z najúčinnejších metód zníženia populácie podkôrneho hmyzu. Preto bolo chybou, že zmenou zákona o ochrane prírody sme sa od roku 1995 nemohli v 5. stupni ochrany prírody starať o hygienu lesa. Ani vtedy, keď padla vetrová kalamita. Nečudo, že sme si práve v týchto porastoch založili kalamitnú populáciu lykožrúta smrekového,“ hovorí Ing. Peter Michelčík, ekológ na ochrannom obvode Tatranská Lomnica a smutne dodáva: „Už dnes sa nám to vypomstilo.“
Nech to znie akokoľvek barbarsky, pre vetrom zničený les najprijateľnejším bolo riešenie asi najmenej prijateľné: padnuté stromy vyviesť z územia von. Tak sa dalo v krátkom čase urobiť maximum preto, aby sa neúmernému rozšíreniu podkôrneho hmyzu zabránilo. Ibaže zbaviť národný park stromov napadnutých lykožrútom je dodnes pre ochrany prírody podporovanú extrémnymi názormi riešenie nepredstaviteľné. A tak sa môže lykožrút nekontrolovane množiť. A pochybujem, že pri tej všetkej hrôze, ktorá národný park čaká, sa sotva niekedy niekto zo zástancov samovývoja lesa zamýšľal nad tým, čo budú chrániť, keď predmet ich neústupčivej ochrany zničí lykožrút....

Lenka Burdová
Text pod foto:

„Tu pod Stežkou v Doline Bielej vody chýba v päťkových porastoch prirodzené zmladenie. Potrvá roky, kým tam pod suchármi začne rásť nový les. Mohli sme urobiť obnovné kotliny a zvyšok nechať tak. Nie sa nečinne prizerať, ako vysychá celý  les,“ poznamenáva lesník Štefan Žiak.

