SMRŤ  KRIVÁŇA

Sto  rokov  básne  P.O. Hviezdoslava

Vrcholné Hviezdoslavovo dielo, epická báseň Hájnikova žena, akoby zatlačili do úzadia niektoré iné, síce kratšie, avšak rovnako významné básne spojené s Tatrami. Úvodné verše z Hájnikovej ženy (1886) – Pozdravujem vás, lesy, hory,  z tej duše pozdravujem vás..... si pamätá azda každý gymnazista, no málokto  už vie, že podobne vrúcne sa prihovoril v roku 1890  Tatrám :

„ Po krásach túžim Tatier zelených

- keď sú v zôr ľúbeznom kvete –

nimi po krajoch tých ovenčených !
Druhých takých niet na svete ...“

Báseň, ktorá vznikla už za Hviezdoslavovho trvalého pobytu na Orave a jej názov K Tatrám je práve oslovením  horstva, ktoré naňho  mocne zapôsobilo. Hviezdoslav, rodák z Oravy (Vyšný Kubín, 1849) dobre spoznal Tatry, predovšetkým počas stredoškolského štúdia v Kežmarku, ale aj v ďalších rokoch sa mu stali symbolom rodnej zeme. Ich panorámu vídal často, keď v Prešove študoval advokátstvo a cestovával okolo nich pri návštevách oravského domova, kam sa definitívne vrátil v roku 1875. Poznané kúzlo tatranskej prírody bolo čoskoro spojené s prehlbujúcim sa národným uvedomovaním. Hviezdoslavove najplodnejšie básnické roky  boli nerozlučne späté s  vtedy silnejúcim bojom za národné sebaurčenie, ktorý vrcholil v roku 1861 vyhlásením Memoranda Slovenského národa, spojeného s  druhou „národnou vychádzkou na Kriváň“ pod vedením Štefana Marka Daxnera, hlavného tvorcu memoranda, veliteľa povstaleckého batalionu v revolučnom roku 1848,  úspešne prevedeného z Liptovskej kotliny na Pohronie cez Čertovicu, ktorá v tých rokoch ešte bola „divou krajinou medveďov a vlkov“. Z Oravy pochádzalo aj tam pôsobilo 12 popredných národných buditeľov, medzi rokmi 1835 až 1907 vystúpili na Kriváň a svoje výstupy opísali (v prvom rade to boli národnostne motivované podujatia) národní buditelia, známi spisovatelia, básnici, akými boli  Gašpar Fejérpataky-Belopotocký, Daniel Bachát-Dumný. Ľudovít Štúr a Jozef Miloslav Hurban vystúpili na Kriváň roku 1841 (prvá „národná  púť “  na Kriváň, Štúrova báseň Ku Křiwáni), neskôr už spomenutý Š.M.Daxner, Andrej Kmeť.
 Všetky osobnosti vtedajšieho národného obrodenia, nimi založené alebo redigované časopisy, noviny ( Černokňažník, Zora, Orol, Hronka, Národnie Noviny, Slovenské Pohľady, Tatranka), ich články, básne silne ovplyvňovali Hviezdoslavove názory aj tvorbu. Jeho citovo silný vzťah k prírode sa čoraz viacej spájal s vierou revolučného pokolenia slovenských vlastencov a básnikov, ktorým sa Tatry stali symbolom národa. Stotožnenie sa s týmito názormi Hviezdoslav básnicky pretransformoval do viery v hlboký vnútorný zväzok človeka s prírodou, ktorá formuje národné sebavedomie a bytie. Vyjadrenie  týchto názorov vidno už vo veršoch básne K Tatrám. Symbolika Kriváňa sa naplno presadila v neskoršej básnikovej tvorbe, keď sa v spoločnosti začali objavovať náznaky vädnutia zápalu v boji za národnú obrodu. Hviezdoslav dáva svoje sily, svoj um do služieb národa, v roku 1902 takmer úplne zanechal svoju advokátsku prax a venoval sa literárnej činnosti, nielen básnickej, ale aj v próze, drámach. a prekladoch. Svoje obavy z útlmu národného sebavedomia prekrýva novou vierou v budúcnosť v emotívnej básni, ktorá je známa pod dvomi názvami – Sen o Kriváni, alebo Smrť Kriváňa. Rozsahom ju nemožno porovnávať s eposom Hájnikovej ženy, avšak svojou priam čarovnou väzbou slov, myšlienok a metafor báseň patrí medzi Hviezdoslavove vrcholné diela.

Ani jeden z uvedených názvov básne nepochádza od Hviezdoslava. V roku 1906  bol v Slovenských pohľadoch (ročník XXVI, s. 275-280) uverejnený súbor Hviezdoslavových básní pod názvom Stesky.  Tento nadpis odpovedá celkovému obsahu súboru, rozdelenému síce na niekoľko akoby samostatných častí, ale žiadna z nich nemá osobitné označenie, samostatný názov, ale jednotlivé časti tvoria samostatné bloky. Obavy z útlmu národného sebavedomia kulminujú v sne autora o rozpade Kriváňa, ktorý symbolizuje ako jeho smrť  a sen končí prebudením. Uvedomujúc si skutočnosť, básnik zajasá, že Kriváň - symbol národa sa neporušený dvíha k oblakom. Pretože Stesky začínajú vetou „ Za oných časov snivej mladosti...“ a ich hlavnou časťou je autorov sen, tak tento blok bol uverejňovaný aj ako samostatná báseň s nadpisom Sen o Kriváni. Pri 40. výročí smrti P.O. Hviezdoslava vydalo Literárne múzeum P.O.H.  a Mestský národný výbor v Dolnom Kubíne  tento blok Steskov ako samostatnú knižnú publikáciu s názvom Smrť Kriváňa, doplnenú bohatou grafickou úpravou Jaroslava Horynu.

Základný motív básne smrť - rozpad  obrovitého skalného masívu je rozvedený do príprav na pohreb, ku ktorému prichádza zástup slovenských hôr. Čitateľ je ohromený autorovou obdivuhodnou personifikáciou horských masívov Slovenska, alebo ich význačných vrcholov, úžasnou znalosťou bohatstva jazykových možností slovenčiny, ako aj umením ich básnického využitia do čarovných väzieb. Ťažko nájsť vhodný slovný opis, niekoľko úryvkov povie oveľa viac. Báseň by mal poznať každý obdivovateľ Tatier, sté výročie jej prvého uverejnenia, osemdesiate piate výročie smrti P.O. Hviezdoslava, výročia Memoranda a výstupov na Kriváň  sú k tomu vhodnou príležitosťou.
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