POLSTOROČIE MÚZEA TATRANSKÉHO NÁRODNÉHO PARKU

  Snahy o zriadenie múzea vo Vysokých Tatrách siahajú do roku 1874, vtedy ale predsedníctvo Uhorského karpatského spolku (MKE) pokladalo projekt kežmarského advokáta Ferdinanda Cserépyho ešte za predčasný. O desať rokov neskôr zvažoval už výbor MKE dvoje alternatív: či stavať Karpatské múzeum v Poprade, či v Starom Smokovci. Hoci krátko predtým začalo v neďalekej Veľkej pracovať Tatranské múzeum, rozhodli výhodné ponuky Popradu, že múzeum MKE nevyrástlo roku 1886 vo Vysokých Tatrách. Roku 1945 boli oba vojnou poškodené muzeálne fondy zlúčené v popradskej budove a pod správou Okresného národného výboru (ONV) premenované na Tatranské múzeum okresu popradského v Poprade. S múzeom som externe spolupracoval od roku 1946, ešte ako pracovník Riaditeľstva kúpeľov Starý Smokovec. K 1. aprílu 1949 som prijal ponuku ONV a prevzal som vedenie múzea. Členstvo v predsedníctve Muzeálnej rady Zväzu slovenských múzeí (1950 – 1960) a post redaktora celoslovenského bulletinu Múzeum (1954 – 1959) mi umožnili bezprostredný kontakt s rozhodujúcimi orgánmi a tým otvárali cestu k presadzovaniu myšlienky popradského ako Podtatranského múzea a zriadenia samostatného múzea vo Vysokých Tatrách. S tým úmyslom som fakticky odchádzal z Vysokých Tatier a prijímal funkciu riaditeľa v popradskom múzeu. Po uzákonení Tatranského národného parku sa ako najvhodnejšia „strešná organizácia“ ponúkala práve jeho Správa.

   Keď sa úloha zriadenia múzea zakotvila v nariadení Zboru povereníkov z 28. októbra 1952  číslo 5 o Tatranskom národnom parku, nadviazali sme aj oficiálnu spoluprácu. Za pomoci riaditeľa Ing. Mikuláša Michelčíka staršieho sme hľadali (žiaľ, nenašli) možnosť získať provizórny priestor pre múzeum v niektorej tatranskej osade a od roku 1953 sa nádejní pracovníci Múzea TANAPu pravidelne zúčastňovali na pracovných poradách Výskumnej stanice TANAPu. Hoci toto múzeum de facto ešte neexistovalo, pracovalo sa od roku 1954 na niekoľkých verziách jeho projekčnej prípravy.

   V organizačno-právnom zmysle slova je dňom založenia Múzea TANAPu 1. apríl 1957, keď sa traja pracovníci Tatranského múzea okresu popradského (riaditeľ - historik ako vedúci, botanička a fotografka - výtvarníčka) a novoprijatý etnograf stali zamestnancami Tatranského národného parku. Do 31. decembra 1958 pracovali títo štyria v priestorovej symbióze s popradským, odvtedy už Podtatranským múzeom s vlastným personálom, venujúc sa delimitácii tatranského fondu a zberným výskumom pre budúce expozície i študijné zbierky vo Vysokých Tatrách. Slúži ku cti riaditeľov Správy TANAP-u Mikuláša Michelčíka i Jána Orosa, že sa napriek špecifickej organizačnej štruktúre múzea bez akýchkoľvek výhrad stotožnili s jeho vlastivednou profiláciou, ako inštitúcie s prírodovedno-ochranárskym a zároveň spoločenskovedným zameraním.

   Po dobudovaní novej administratívnej budovy Správy TANAPu prevzalo múzeum ako provizórium uvoľnené priestory vo vile Széchenyi. Sťahovanie z Popradu prebehlo v prvých dňoch januára 1959 a už koncom leta boli tri komorne ladené, len umelo osvetlené, svojpomocne vytvorené expozície sprístupnené verejnosti. Ako doplnková súčasť expozície bolo upravené okolie budovy s malým alpínom. Doplnil sa počet pracovníkov a postupne sa zdokonaľovala aj technická vybavenosť pracoviska.  Pracovníci vyvíjali živú osvetovú, akvizičnú i výskumnú činnosť, zameranú na praktické a prioritné problémy TANAPu, i na budúce expozície a študijné fondy v presadzovanej spoločnej novostavbe pre výskumné a muzeálne pracoviská Správy TANAPu. Slávnostné položenie jej základného kameňa sa uskutočnilo 28. augusta 1965. Víťazný projekt bol dielom Ing. arch. Pavla Merjavého z Krajského projektového ústavu v Košiciach a získal prestížnu Cenu Dušana Jurkoviča. Novostavba slúži svojmu účelu od jesene hektického roku 1968 a muzeálne expozície boli sprístupnené verejnosti 9. septembra 1969, z príležitosti Medzinárodného sympózia k 20. výročiu uzákonenia Tatranského národného parku. Súčasne sa vytvorila nová organizačná jednotka Výskumná stanica a múzeum, ktorú od 1. januára 1995 a aj v súčasnosti spravujú Štátne lesy TANAPu.
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