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Ivan Houdek, prvý slovenský historik Tatier

Prvé písomné informácie o Vysokých Tatrách datujeme podľa kroník 12. storočím, od 16. storočia máme o Tatrách prvé vedecké informácie.  Poznávaniu Tatier sa potom venovalo niekoľko generácií odborníkov aj laikov - obdivovateľov. Je však pozoruhodné, že prvé vydanie uceleného, široko koncipovaného historického prehľadu poznávania a využívania Tatier, ich významu a vplyvu na mnohé činnosti a záľuby ľudí prinieslo až dvadsiate storočie, zásluhou Ivana Houdka, priekopníka tatranskej historiografie. Pri 120 výročí jeho narodenia je nutné podrobnejšie doplniť poznatky o jeho diele, najmä však význame, lebo spoločenské pomery pri storočnici nežičili širšej publicite.
Vývoj Houdkovho záujmu o históriu Liptova a najmä Tatier má svoje korene v rodovom zázemí. Zakladateľ slovenskej vetve rodu Houdkovcov – Josef Houdek (* 1848 Dobřichov, okres Kolín), textilný technik sa po praxi vo Vysokom Mýte (okres Ústí n. Orlicí)   ako 23 - ročný rozhodol odísť na Slovensko. Profesia a podnikateľské záujmy ho nasmerovali do Ružomberka, mesta textilu a celulózy. Boli však aj iné dôvody pre takéto rozhodnutie. Mladá česká generácia odchovaná v porevolučnom ovzduší meruôsmych rokov (zjazd slovanských národov v Prahe, zjazd slovenských národovcov v Liptovskom Mikuláši s požiadavkami jazykovej aj politickej slobody a následné revolučné boje v rokoch 1848 - 49) odchádzala na Slovensko z viacerých podnetov. Bolo to prehlbovanie vedomia slovanskej vzájomnosti, pod vplyvom predchádzajúceho obdobia národného romantizmu, posilnené evanjelickým svetonázorom, vedúcim k hlbšiemu poznávaniu spoločnosti, vedy a k používaniu rodnej reči ako liturgického jazyka. Súčasne to bolo nové, realistickejšie uvedomovanie si skutočnosti, že národná obroda je neoddeliteľne spätá so životnou úrovňou spoločnosti, podmienenou v značnej miere vlastníckymi pomermi vo výrobe a obchode. Vyrastala nová, národne uvedomelá generácia podnikateľov a obchodníkov, odhodlaná pustiť sa do konkurenčného boja. Jej hlavnými cieľmi sa stali priemyselne rozvinuté mestá s výrazným národno-kultúrnym zázemím. 
Mladý Josef Houdek zakotvil v textilnom obchode Petra a Daniela Makovického v Ružomberku. Rod Makovických bol v tom čase už významným činiteľom národného obrodenia, podopretého obchodno-hospodárskou činnosťou. Priženiac sa do rodiny Makovických stal sa o štyri roky majiteľom obchodu, jeho odkúpením. V rokoch 1883-85 bol prvým slovenským riaditeľom továrne na celulózu v Ružomberku a k povzneseniu úrovne mesta a  jeho obyvateľstva, významne prispel spoluzakladateľstvom  Ružomberského úverového spolku a účastinárskej spoločnosti Slovenské papierne. Slovanské rodné mená boli v tom čase obľúbené, rod  ružomberských Houdkovcov sa rozrástol o synov Fedora a Ivana, neskôr o vnuka Vladimíra.
Druhorodený  Ivan (Jozef  Vladimír) Houdek sa narodil 13. januára 1887 v Ružomberku.  O prírodné vedy a dejiny sa hlbšie zaujímal už počas stredoškolského štúdia, čo vyústilo do nepríjemností. V druhom ročníku gymnázia bol zo školy pre panslavizmus vylúčený, no bez následkov sa rodičom podarilo umiestniť ho dočasne na gymnázium v Žiline a maturitné skúšky zložil opäť v Ružomberku. Záujem o prírodné a historické vedy ho neopustil, čo ho tiahlo k profesii stredoškolského učiteľa. Ako sám spomína vo svojom životopise: ... „ďalšie štúdium týchto odvetví na dosiahnutie stredoškolskej profesúry neprichádzalo  pre uvedomelého Slováka vo vtedajších pomeroch Uhorska do úvahy a preto som si zvolil dráhu technickú.“ Zavŕšil ju roku 1905 v odbore chémia, na Vysokej škole technickej v Budapešti. Na nej pôsobil ešte 4 roky ako asistent. Potom bol závodným chemikom Magnezitky v Chyžnom, potom v Papierni - Ružomberok. Tam pracoval iba krátky čas, lebo vo vojnovom roku 1915 bol povolaný k vojenskej službe. Spolu s bratom Fedorom sa  významne podieľali na vzniku Prvej  republiky. Obidvaja boli signatármi Deklarácie Slovenského národa.  Fedor Houdek, Pavol Országh Hviezdoslav boli poprednými členmi delegácie, ktorá ju v roku 1918 viezla do Prahy.  Ivan Houdek v tomto pracovne  vypätom čase a pri strate manželky, Ruženy  rod. Makovickej,  stihol dokončiť a vydať príručku Slovenský pravopis (1918), Dejiny slovenskej literatúry (1921). V rokoch 1919 - 1920 bol poverený funkciou tajomníka Košíc, čo po boľševickom vpáde Bélu Kuna na východné Slovensko bolo veľmi náročnou úlohou. O jeho mimoriadnej erudícii a schopnosti svedčí aj to, že popri tom sa ešte zapojil aj do obnovenia činnosti Matice Slovenskej. Na sklonku roku 1920 sa mohol vrátiť k svojej odbornej profesii; stal sa riaditeľom Slovenskej celulózky v Ružomberku, ktorú úspešne viedol až do roku 1945 a prechod do dôchodku v roku 1947 zakončil vo funkcii námestníka riaditeľa zlúčených podnikov Slovenské papierne a celulózky. Dôchodok mu umožnil vrátiť sa ku svojej záľube - v rokoch 1953 až 1957 bol pracovníkom Liptovského múzea.
Vedecká, historická a publikačná činnosť Ivana Houdka je neuveriteľne rozsiahla, udivujúca svojou  tematickou rôznorodosťou. Neberúc do úvahy množstvo novinových správ, článkov, úvodných slov ku knihám a populárne texty pre v tom čase rozšírené a obľúbené „ľudové kalendáre“, preklady učebníc z chémie, geológie a mineralógie, tak v rozmedzí rokov 1910 (23-ročný) až 1983 ( 96-ročný !) uverejnil 314 štúdií a kníh. Sedemdesiattri rokov publikačnej činnosti! Možno rekord vhodný pre známe  Guinessove ročenky. Záujem o dejiny Liptovskej kotliny, osobitne osudy hradov a zámkov, rozvoj Ružomberka a Partizánskej (Nemeckej) Ľupče, mnohých ďalších hradov stredného Považia, ba aj osudy Nového mesta nad Váhom, boli jeho prvými témami, ktoré ho zblížili s históriou a muzejníctvom. Muzeálna činnosť národných buditeľov zosobnená vzorom Andreja Kmeťa ho viedla ďalším smerom. V roku 1912 bol spoluzakladateľom Liptovského múzea v Ružomberku,  ktorému dal do vienka základy regionálneho historického výskumu Liptova. Od roku 1923 bol externým spolupracovníkom múzea. Zberom historických materiálov (mince, pečate, mapy, obrazy, fotodokumentácia atd.), kníh a iných písomností, dôkladným štúdiom archívov obohatil muzeálne zbierky a rozšíril  okruh svojho záujmu i činností. Výsledkom boli ďalšie publikácie  zamerané na revolučné roky 1848/49, Jánošíkovské a s nimi súvisiace zbojnícke legendy, na historické stavebné pamiatky, na geológiu, minerálne pramene a povodňové katastrofy Liptova. S podobným záujmom uverejňoval poznatky o spoločensko-hospodárskom rozvoji Slovenska, o dejinách priemyslu (baníctvo, hutníctvo, papierníctvo), dopravy, zdravotníctva, peňažníctva, účastinárskeho a družstevného podnikania.
Houdkov záujem o Tatry je písomne doložený už v roku 1924, keď uverejnil štúdiu o baníctve v Liptove; údaje o baniach na úbočí Kriváňa boli jej logickou súčasťou. Niekoľko ďalších štúdií s tatranskou tematikou nasledovalo až v roku 1933; zaoberali sa históriou národných výstupov na Kriváň. Keď v roku 1936 uverejnil článok o turistike v „javorinskom kraji“, bolo už zrejmé, že širšie ponímaná história Tatier je  po dlhší čas stredobodom Houdkovho záujmu. Výsledok sa ukázal ešte v tom istom roku, knihou Osudy Vysokých Tatier (vydala Matica Slovenská), ktorá už bola dobre spracovaným prierezom široko koncipovaného historického vývoja tatranskej oblasti. Súhrn v nemeckom a francúzskom jazyku dával knihe širšiu publicitu. Kniha bola v krátkom čase rozpredaná; vývoj politickej situácie na sklonku tridsiatych rokov však oddialil ďalšie pripravované vydanie až na povojnové obdobie. Druhé vydanie zabezpečil v roku 1951 Slovtour (Lipt. Mikuláš), štátne stredisko pre turistiku a cudzinecký cestovný ruch. Rozsah bol podstatne širší, lebo v období medzi vydaniami I. Houdek spracoval a uverejnil mnoho ďalších  tatranských tém, akými boli napr. výstupy na Lomnický štít, vedecké bádania v Tatrách (G. Wahlenberg, B. Hacquet, K. Ritter), vlastnícke pomery, význam jazier, ich mytológia, začiatky tatranskej turistiky (vrátane zimnej a horolezectva), tatranská história SNP a ďalšie. Knihu dopĺňalo veľa obrazových príloh, najmä historické litografie a kópie máp. Osobitne treba vyzdvihnúť práve význam kartografickej histórie Tatier; jedenásť reprodukcií najstarších máp a zoznam 41 mapových vydaní v rozmedzí rokov 1814 - 1949 (vrátane údajov o mierkach, autoroch a vydavateľoch), boli prvou ucelenou dokumentáciou, mimoriadne dôležitou pre riešenie mnohých problémov (názvoslovie, lokalizácia objektov, výškopisné údaje, vodopis a i.). Nie menej významné boli nové názvoslovné poznatky, ktoré I. Houdek do knihy včlenil zo svojej skoršej publikácie ›Počiatky a vývoj tatranského názvoslovia‹ , uverejnené v Sborníku Historica Slovaca (1941) a súčasne pre svoj význam vydané ako separatum.
Druhé vydanie Osudov... bolo takisto v krátkom čase rozpredané, tretie vydanie sa pripravovalo pre rok 1958. Lenže v tom čase bol už rod Houdkovcov v politickej nemilosti. Vnuka Vladimíra, právnika a československého diplomata v USA, osobného priateľa pofebruárového ministra zahraničia Vladimíra Clementisa, čakal vo vlasti podobný osud, aký postihol „ bandu buržoáznych nacionalistov Husák – Novomeský - Clementis“ a preto zostal v emigrácii (podrobnejšie pozri Ružomberský Hlas č.2/2007; www.ruzomberok.sk).  Edične priaznivou sa ukázalo až uvoľnenie politickej situácie po odhalení zločinov z obdobia stalinizmu a následných rehabilitáciach. V roku 1976 sa vydavateľstvo Šport (najmä odvážnou iniciatívou redaktorky O. Rázgovej) odhodlalo  knihu vydať, ale bolo ju nutné doplniť najmä údajmi o socialistickom rozvoji Tatier. V spoluautorstve s Ivanom Bohušom bola táto požiadavka splnená, čo malo ešte ďalšie pozitívum, že kniha bola doplnená novými historiografickými poznatkami I.B., ako aj opravami chybných údajov z predchádzajúcich vydaní. Kniha bola vydaná pod názvom Osudy Tatier. 
V ďalších rokoch sa Ivan Houdek opäť vrátil k historiografii Liptova, muzeálnej činnosti a k záverečnej úprave zbierok, historicky mimoriadne cenného archívu, ktorý odkázal († 1985) svojmu najmilšiemu pracovisku – Liptovskému múzeu v Ružomberku.
Ťažko vysloviť výstižnejšie zhodnotenie, akými boli slová v nekrológu V. Uhlára: „ Ivan Houdek patrí k tým zaslúžilým kultúrnym a vedeckým pracovníkom, ktorí nikdy nešetrili časom a námahou, aby húževnatou a dôkladnou prácou objavovali problémy, pozhľadávali i veľmi ťažko prístupné materiály, preštudovali literatúru a vytvorili hodnotné diela, ktoré sú cenným prínosom vedeckého rozvoja a pokroku“.
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